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A tanulók szerepe a gazdasági mun­
kában.

Irta: Szobolovszky János r. k. tanító.

Bizonyításra nem szorul, hogy a háború sikere 
nemcsak a jo katonaanyagtól, a technika ide­
vonatkozó vívmányától, hanem az ország anya­
gjaitól is függ. Az anyagiak közé tartozik elsőb­
ben a táplálkozás eleme. A háború alatt az 
élelmiszerek okszerű és észszerű beosztása: 
az ajakról, frissekről való gondoskodás min­
denkinek hazafias és felebaráti kötelességei közé 
tartozik. A magyar kormány mindent elkövet, 
hogy a meglevő élelmikészlet a helyes beosztás­
sal elegendő legyen az új készletig. De viszont 
gondot fordít arra is, hogy a meglevő élelmikész­
letet a lehetőséghez képest mielőbb újabbal fokoz­
zuk. Így például a korai növénytermeléssel, 
amelyhez tartozik: a korai burgonya, bab, 
borsó, saláta, spenót sth., melyeket melegágyak­
ban is bárkinek lehet termeszteni. A másik fel­
adat közé tartozik : a rendes kerti, mezei stb. 
munkáknak idején és helyesen való elvégzése. 
Ne maradjon parlagon talpalatnyi termőföld 
sem ! A termés sem a művelésben, sem pedig a 
lé-takarításban ne szenvedjen kárt. Ne álljon 
meg, avagy ne lassúbbodjék meg a gazdasági 
munka lendítő kereke !

Minél korábban valósítjuk meg ezt a felada­
tot, annál biztosabb a háború sikere. Tehet-e 
az iskola e tekintetben valamit ? Tehet, még 
pedig sokat ! Úgy a városi, mint pedig a falusi 
iskolák készítsenek különböző nagyságú meleg­
ágyakat. Nem kell ehhez valami nagy terület. 
Elegendő az iskola udvara is ; a faluhelyen a 
faiskola, esetleg a tanító kertje. Fő, hogy ez a 
terület az északi szél ellen védve legyen s bősé­
ges napsugarat kapjon. Itt tanulja meg a tanuló 
a melegágy készítési módját ; a magvak vetését, 
a növények ápolását stb. Ha a terület körül­
ményei megengedik, akkor olyan szabású meleg­
agyat lehet készíteni, amely később jövedelmez is. 
Ellátja például a szegénysorsú, árva gyermekeket 
élelmezéssel. A korai burgonyával, babbal, salá­
tával stb. Minden nagyobb falusi gyermek

készíthet otthon melegágyakat az iskolai melegagy 
mintájára. A gazdasági tanfolyamat végzett 
tanítók tartsanak előadásokat a korai növény­
termelésről. Mutassanak annak a fontosságára 
és szükségességére. Hasonló munkát fejtsenek ki 
az okszerű kertészet, a bolgárkertészet érdekében is.

Hogyan kell a konyhákértet minél korábban 
értékesíteni.

A másik feladat más gazdasági munkáknak 
érvényesülésében rejlik. Köztapasztalat bizo­
nyítja, hogy már a nyolc-tíz éves gyermek is 
részt vehet bizonyos gazdasági munkában. 
Az iskolák állapítsák meg, hogy az egves tanulók 
koruk, erejük es képességük szerint hogyan és 
minő gazdasági munkában vegyenek részt. Ter­
mészetes, minden túlterhelést, zsákmányolást zár­
janak ki ebből az erőértékből. Így például a róna­
szántást jó ekével a 12—14 éves gyermek is el­
végezheti, viszont ez az erő a hegyes, dombos 
vidéken elégtelen. Itt fokozottabb erőre van szük­
ség. A burgonyaültetésnek, ápolásnak is van­
nak nehezebb és könnyebb munkái. Ezt megtalál­
juk minden egyes kerti, mezei munkánál. Van­
nak munkák, amelyeket a gyermek ügyesebben, 
gyorsabban tud elvégezni,""mint a felnőtt. Így 
például a répa ritkítását, a gyomlálást. a hernyó- 
szedést, a palántaültetést, stb. Amint röviden 
látjuk, értékes erő van az iskolában, csak mó­
dot s irányítást kell adni, hogy a gazdaságban 
érvényesüljön. A tanítókra háramlik az irányí­
tás, vezetés feladata, különösen pedig a gazdasági 
szaktanítókra s a gazdasági tanfolyamat végzett ta­
nítókra.

A munka a vakáció tartamára is vonatkozik. 
Hisz most mindenkinek kötelessége fokozottabb 
erővel dolgozni. Minden ilyen munka része, eleim 
a háború sikerének. .4 testi nevelés követelménye . 
hogy a tanuló a vakáció alatt minél többet mo­
zogjon a szabadban. Ki kell köszörülnie azi a 
csorbát, melyet az osztály levegője, az egy helyhez 
kötöttsége, a zárt helyiség ütött a szervezeten es az 
idegrendszeren. Ha megvizsgáljuk a gazdasági 
munkák pedagógiai értékét, észrevesszük, hogy ez 
az érték többet ér, mint más testnevelő tényező. 
Mindenoldaluan fejleszti a szervezetet, míg ellen­
ben a sport, torna, melyet a tanulók a nagy
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értető rábeszéléssel, a magyar nyelv tudásából 
eredő haszon beláttatásaval kell a nemzetiségeket 
nyelvünk tanulására bírnunk. Ezt az igazságot és 
ennek példázatát lapunknak egyik, néhány év’előtti 
szamában apróra szedve bemutattuk. Debreczen 
varosa is ezt az illat-módot követi : ép ezért hízunk 
is munkája sikerében.

Am még a zboroi tanítókartársunkhoz is van né­
hány szavunk.

Zborói kartársunk ne felejtse, hogy ő, az egyszerű 
tanító, hazánk, véres nemzeti küzdelmünk és rop­
pant erőfeszítésünk egyik képviselője. Azon a határ­
széli őrhelyen olyan honvéd, mint az, aki a har­
cok viharában küzd. Egy-egy percre még arra is 
gondolunk, hogy hivatása buzgó teljesítése által ö 
meg fontosabbá is válik : mert az a tanító, aki az 
ellenségtől visszahódított hazai földet nemzeti lakos­
ságúval megnyeri a magyar állameszmének s a ma­
gtár nyelvnek, azon a darab földön a nagv harc 
után rank váró nemzeti és kulturális munka meg­
alapozását is elvégezte !

Bár minél több nagy magyar város követné Deb­
reczen példáját a felnőttek számára nyitandó ma­
gyar nyelvi tanfolyamok rendezésében és az ezeken 
működó tanítók munkájának némelyes anyagi jutás 
lommal való elismerésében. A kárpáti falvak fel­
építésével kapcsolatban ezen országrészben rtiagyar 
nyelvünk elterjesztésére könnyűszerrel, a magyar­
ságra kedvező körülmények és néphangulat közt 
munkálkodhatnak ottani tanítóink és iskoláink.

A Kath. Tanügyi Tanács ülése.
A Szent-István-Társulat kistermében március 

9-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor tartotta meg 
ülését úr. Giesswein Sándor egyházi és Ember Károly 
lovag világi elnökük elnöklésével az Országos Katho­
likus Tanügyi Tanács. Az ülésen a tanácstagjai kö­
zül megjelentek : Öveges Kálmán, Számord Ignác, 
Erdösi Károly, Gyömörey Zsigmond, Gallér Kristóf, 
Számborovszky Rezső, Bertalan Vince, Végh Ferenc 
és Györfjy János, továbbá dr. Ernszt Sándor nép- 
szövetségi vezérigazgató és Bakács György felső­
kereskedelmi iskolai igazgató. Az ülésről' alábbi 
tudósításunk számol he :

Dr. Giesswein Sándor prclátus elnöki megnyi­
tójában foglalkozott azzal a hatással, amelyet a 
háború az oktatásra gyakorol és az iskolákban a béke 
eszméjének állandó napirenden tartását követelte. 
A tanács működésének kulturális fontosságát hang­
súlyozva, ismertette az összejövetel célját, amely főleg 
e hó második felében tartandó püspökkari konferen­
ciára való tekintettel vált szükségessé. Jelentette, 
hogy Cser noch János dr. Magyarország hercegprímása 
leiratában fölhívta a Tanácsot, hogy a kereskedelmi 
oktatás ügyét is munkaprogrammjába vegye, evég- 
Ixil megengedte, hogy Bakács György a budapesti 
kath. felsőkereskedelmi leányiskola igazgatója a 
Tanács rendes tagjai sorába fölvétessék. Az egyházi 
elnököt ezután lovag Ember Károly világi"elnök 
üdvözölte abból az alkalomból, hogy őt a Szent 
István Akadémia elnökévé váiaszotta. Ugyancsak 
Ember Károly világi elnök terjesztette elő jelentését 
a háborús segítő-bizottság működéséről és az elnök­
ségnek háborús intézkedéseiről, nevezetesen: a 
hadbavonultak hozzátartozóinak támogatására, a 
megrokkant hősök nyugdíjellátására, az elesett 
hős tanítók özvegyeinek és árváinak ellátására, a

tanítók háborús segélye, háborús előlege és a családi 
pótlék megadására, a tanítói és kántori terményben 
járandóságuknak közigazgatási úton való rendes 
behajtására tett kérelmezésekről s elparentalta 
a tanács halottait: dr. Koinlósy Ferenc pozsonyi pré­
postot, Dreiszigcr Ferenc titkárt s meleg szavakkal 
adózott Gerely József emlékének.

A gyűlés legfontosabb tárgya volt Szentivunyi 
Károlynak a Katholikus Népakadémiának szerve­
zetéről szóló előterjesztése, melyre nézve Magvar- 
ország hercegpimása leiratban kért véleményt a 
Kath. Tanügyi Tanácstól. A tanács Öveges Kaiman 
előadó ismertetése és a beható vita során azon a néze­
ten volt, hogy e szervezet megalakításához úgy a tár­
sadalom, mintáz egyházi és állami hatóságok fokozott 
anyagi támogatása szükséges. Dr. Ernszt Sándor a 
beérkezett véleményekre adott reflexióiban a társa­
dalom támogató munkájának fontosságát hangsú­
lyozta s rámutatott a kérdés financiális megoldásá­
nak módozataira s részleteire.Giesswein Sándor elnök 
a hallottak összefoglalásaképen megállapítja, hogy az 
ifjúság továbbképzésének eszméje fölkarolandó, "tár­
sadalmi kötelesség, de ettől különválasztandó a fel­
nőttek oktatásának kérdése, amely nem történhetik 
az iskola keretében. E szempontokból kiindulva. 
Ember Károly indítványára elhatározták, hogy a 
tanács egy «szabadoktatási szakosztály»-! létesít 
és annak föladatává teszi, hogy a felnőttek oktatá­
sát országosan szolgálja, egyben kimondották, hogy 
ez a létesítendő szakosztály keresni fogja az össze­
köttetést az Országos Száhadcktatási Tanáccsal 
és a Mezőgazdasági Múzeummal. E szakosztály 
tagjaivá megválasztattak: dr. Giesswein Sándor, 
lovag Ember Károly, Erdösi Károly apát, Szent- 
iyányi Károly, dr. Ernszt Sándor, Geiler Kristóf, 
Öveges Kálmán, Bakács György, Bertalan Vince és 
Gyömörey Zsigmond.

A tárgysorozat következő pontja a katholikus 
tanító- és tanítónőképző egyházi szakfelügyeleté 
és az állami ellenőrzés veit. E p< útnál kimono;,. LT:. 
hogy a legteljesebb, azonban szakszerű és mindenben 
objektiv állami szakfelügyeletet a katholikus képző- 
intézeteknél örömmel látják, ámde szükségesnek 
tartja a tanács, hogy a katholikus képzőintézetek 
ellenőrzését a püspöki kar katholikus szakfelügyelők 
útján is gyakorolja, továbbá, hogy az osztályképe­
sítő vizsgálatok és a befejező képesítővizsgálatok 
elkülönítessenek az egyszerű osztályvizsgálatoktól. 
Letárgyalták és elfogadták a katholikus'tanító- és 
tanítónőképző-intézetek rendtartási szabályzata 
ügyében előterjesztett javaslatot, megalakítottak 
az Orsz Kath. Tanügyi Tanács pedagógiai irodalmi 
szakosztályát és kimondották, hogva kath. iskolák, 
intézetek háborús Emlékkönyvét" ki fogják adni. 
Végül a beérkezett indítványokat tárgyalták L.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Foerster Frigyes Vilmosnak, a nagy német 

morálpedagógusnak eddig a következei müvei 
jelentek meg, megbízható fordításban, magyar 
nyelven : A nemi élet etikája és pedagógiája. 
E müvében a szekszuális kérdést minden oldal­
ról mélyrehatóan megvitatja és a jelenleg for­
galomban lévő összes fölfogásokat szigorúan tu­
dományosan bírálja. Ára 2 korona. A élet 
művészete. Az e könyvben nagyszámban közölt 
etikai leckék alkalmazása oly nagy hatással van
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u.ui .ékre. i:i e munka a lesjobb kézi- 
w ,,,• vrkii:c> neveiéin tk. Jobb anyagot, 

luis/mi-iabh scgedím tust ennél nem adhatunk 
;ki kittébe. Ara 5 korona. Élet es jellem. 

s, _v/ii a .x'a v szavakkal jellemzi könyvét : 
!;;\a;'iK száivar? . Korszerű, mélyen járó 

: . ki'vit i.rraima szükségessé teszi, hogy e ínti- 
.minden katlv'iikus pedagógus megismerje. 
A: .ikh koron;!. [viersier müveinek beszerzéséi 
v... Egeit ajánljuk u tanítói könyvtárak részére a 
k:irotü-: ííiiíik LtIiü'c. Megre'ndvilietük a. Szent- 
l'trán-Tih mulatnál.

Háború; imakönyv. Stampay ének- es imakunyve 
iis Linkekkel es imákkal bővítve, megjelent. 

A kkr. I.kakas könvv csinos kötésben 50 fillér, vá­
rni nk-iteshen 7a fillér, bőrkötésben 4 korona. Kö- 

k- rra is 50 fillér. Tízre egy ingyen jár. A jövő 
ki, kas in .künk:s elesett hősökért való énekekkel 

a i kkal s vi spernkkai ismét bővítve lesz. Szives 
l-ivz :Sí--''i;.<i k Kf'.bölkiítra ! ksztergommA kéretnek.

menyekhez való öntudatos alkalmazkodásra. lézert 
a tan itás és a nevelés módszerének az új viszonyok 
követelte átalakítása csak a háború tanulságainak 
tekintetbevételével történhet. A természettudo­
mányi oktatásra nézve a legáltalánosabb tanulság, 
hogy a háború ezeknek a tudományoknak a Jelen­
tősegét ha lehet meg növelte, az iskolai okta­
tásban tehat a természettudományoknak az eddi­
ginél is nagyobb teret kell biztosítani. 11. A ter­
mészetrajz és a vegytan tanításában értékesíthető 
tanulságok és a tanításnak c tanulságé khöl kiin­
duló főbb irányelvei. 1. Az erkölcsi erő fejlesztésé­
nek fontossága. A természetrajz szerepe az erkölcsi 
nevelésben. 2. Gyakorlati értékű tanulságok. 
A természetrajz es a vegytan szerepe a gyakorlati 
életre előkészítésben. - A A természetrajz- és vegy- 
tantanitás reformjának szükségessége, a reform alap- 
elvei. 111. A természettudományok iránti érdeklő­
dés biztosítása az iskolán kívül.

C) Dr. Petri Mór kir. tanácsos. Pest-Pilis-Soh- 
Kiskún varmegye kir. tanfelügyelője : A világháború 
tanulságainak alkalmazása a népnevelésre és nép­
oktatásra. A világháborúból kiemelkedő megállapí­
tott főelvek. A népnevelésre ható külső okok s 
körülmények. — A tanítóképzés. — A tanfelügye­
let. — A szorgalmúdéi beosztása, tekintettel a gyer­
mekeknek a gazdasági munkálatokban való közre- 
vonasára. — A munka iskolájának vs a gyakorlati 
iránynak alapelvei az eddigi utasít ásókban. Az 
ifk:..!;ú zászlóaljak nevető ertekeie m z1. .-zerzett 
tapasztalatok alapján a katonai nevelés kérdése. — 
Egyes tárgyak, külnüsen pedig a magyar nyelv 
tanításának irányelvei. — Olvasókönyv. — Az új 
történeti képek, mint első hajtásai a magyar nem­
zeti nevelés és oktatás jövő felvirágzásának.

X belgrádi iskolák felügyelője. Belgáidban ntvg- 
::v:i■ 1 ;.k az • -szes iskolákat. A nép gyermekei tö­
megesen .1 glalj.ik el a művelődés padjait. Az isko- 
* -k fi ifigv 'öiévé a kormánvhizti sság mellé Werner 

: h A • m. ka::;.": : kátéié fett ki. így
uh • .1 szerbiai iskolák felügyeletét magyar kath. 
iau:v 1 latia el. aki ismert szakértelmével teljes köz- 
un-evlegedesrv fogja betölteni nemes hivatását.

X népfölkelő néptanító karonák dicsérete. Hazav 
'uuiu I: .nvéd.-imi miniszter ur legutóbbi rendeletében 
,rg- :>uHresse! szol a magvar tanítókháborúsmun- 
k j. r. A ín nt.on és a ín nt mögött lelkes köteles­
ség! tnkts jellemzi a magyar néptanítót : ezért a 
a . -mit tanít'k mindannyian jogosítottak az ön­

kén X k r: aszuinany viselésére es hadapródi és 
: -/■' ei-.léöi e les re tart hatnak igényt, sőt föl is hivjaa 
, - .le: e katona; na anesiv ksagokat.hugyazelölép- 
ngeer,. e e nie - tanítókat terjesszék uló kinevezésre.

Háború- előadások. Az Országos Paedagogiai 
K n; v: e-s Tansze:'múzeum-bán folyo évi március 

: az úvézet -ilvas,.termében tartott előadások

A Dr. Bozóky Endre kir. tanácsos, az Országos 
K kfatasi lanacs titkára : A világháború tanul­
ságainak felhasználása mennyiség teimészettani ta­
nításunkban. A ■ ilaghahi.rú főn ka a gazdasági világ- 

vili v törekvés. Magában a háborúban a 
o:;:k,.: és gazdastgi felkészültség nagyobb szc- 

u.ehe,: jut itt m:nt azelőtt bármikor. Jövőnk híz-. 
' érdekében ifjúságunkat nagyobb mérték- 

kel : technika: pályák felé tereim. Ezeket az 
uh rkaan ismvr'eini és megkedvcltetni a tanító 
f"i'T. s a k imm. A világháború szempontjából a 
mmmviség -természvttani tanítás körében tantervi 
íiiívzkudvSek szükségidették, csupán a tanítás mód- 
-zvrét kell gyakoriatiabbá tenni s a tárgytanitás 

öó.kei' a háború tanulságaival összeegyeztetni. 
.'■v-Aetts úibaigazításuk a mennyiségtani és ter­

űi m, ttani tanításra vonatkozólag:
I: Dr. Koch Nándor állami főgimnázivhú tanár: 

Hogyan értékesítsük a háború tanulságai! a termé­
ket, ajz és vegytan tanításában? i. A háború után 

sko'a le-gf. úti sabb iktadata lesz, hc.gv olóké- 
• -e jö\ I ii'.m/u.!i km . megváltozott élet körűi­

ének- és imakönyve háborús 
énekekkel bővítve, félvászon- 

■ ban 50 fill., egészvászonban 
70 f., bőr vagy bársonyban 4 K. Tízre egy ingyen. 
Kotta ingyen, kötve 50 fill., Köbölkuton, Esztergom 
megye. A Stampay Miklós-féle Köszöntőköny­
vecske nem nálam kapható, hanem öcsémnél Nógrád- 
kisterenyén, 1 db írco 20 fill., 12 db 2 kor. 753— n

A KIS ÖNKÉNTESEK SOROZÁSA
Pár nap alatt betanítható háborús iíjnsági színjáték a 
Szuronyroham ) függelékkel és szinpadfelállítási tanács­

csal együtt 1 korona. Összes jövedelem hadiárváinknak 
szánva! Tanítóknak portómentesen küldi szerzője: Ivancsó 

Ödön Jenő. Nyirgyulaj. 105—1

C'cfxU Icfltan orgonaépítő-cég Eger. 
v>oCII 13l.Wi.lll Kovács János - utca. 
———“Elvállal mindennemű 
orgonaátépítést, javítást, tisztítást és hangolást az or­
szág bármely részében lelkiismeretes pontossággal, 

mérsékelt árban. in -10

KAPOSSY (Szemennyei)
féle egyházi zeneművek leszállított 
áron kaphatók a szerző özvegyénél “ 
KISPEST, BÁTHORY-UTCA 14. sz.

„Egyházi énekek“ (24 K) .................. 18.— K
„lm arcunkra borulunk“ (2 40).......... 1-20 „

Stampay



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A ninéit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelő»-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL ;

Szent - István - Társulat
Budapest,

VIII., Szentkirályi-utca 2S. sz.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér, ('.»akis 
azon pályázatok közöltéinek, melvek­

nek díja eiöre ieiizetiete: .

Alapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítjük. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
Vajkai (Pozsony m.) róni. kath. iskolához kántor- 

íanitóhelyettes kerestetik azonnali belépésre. Lakás egy 
szoba. Fizetése havonta ,00 kor. Kérvény iskolaszéki 
elnökhöz küldendő. ]27 1 i

Csolnok (Eszti rgotn ni.) marc. 19-ig pályázat hirdet- 
tetik, ideiglenes nyugdíjazás folytán megüresedett helyre. 
Német nyelv tudása szükséges. Véglegesítés nov. hóban. 
2 szoba, 1 konyha, 1 kamra. Községtől 600 kor., kert- 
illetmény 20 kor., fáért 24 kor., többi államtól, gratis
kőszén 30 q. Jelentkezések Zahradka Ferenc iskolaszéki 
elnökhöz. J26 1—1

Felsődiósi (Pozsony ni.) róni. kath. iskolához szept.
I i-zir helyettes kántortáiiító kerestetik. Nyugdíjazott kan­
tortanítók, vagy kántori képesítéssel bíró tanítónők pályáz­
hatnak. Fizetésé havi 100 sor.és stólajárandóság. Kérvények 
Minánk József plébánoshoz cimzendők Felsődiósra. Lakás 
természetben. 125 1 —1

A hontdalmadi rom. kath. kántortanítói állásra pá­
lyázat hirdettetik. Fizetése a hitközségtől 531 kor., a 
többi államsegély. A töt nyelv ismerete szükséges. Vá­
lasztás ßalmadou märe. 19-én d. ti. Hontnádasi plébánia­
hivatal. 113 1 — 1

A nagyiilési róni. kath. kántortan hói állásra a Nép­
nevelő f. évi 3. számában részletesen meghirdetett pá­
lyázat határideje műre. 19-ig meghosszabbíttatik. Iskola­
szék. 117 l —!

Egri érseki megye.
Szihalom (Borsod m.) róni. kath. iskolához özvegyi 

félévre segéd kántortanítót keresünk. Fizetése 500 kor. és 
stóla. IV. évet végzett tanítójelöltek, kántori teendőkben 
jártas tanítónők is pályázhatnak. Kérvények szí hal omi
iskolaszékhez küldendők. 135 1 — 1

Besztercebányai egyházmegye.
A kiszelfalui (Bars ni.) fejlesztendő újonnan épülő 

iskolánál kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Java­
dalma : törvényszerű lakás, kert, tanítói készpénzjárandó­
ság 3S4"S0 kor., kántori készpénz 82 kor., stóla átlaga 
49-94 kor., 5 hold szántó kai. becsértéke 29148 kor., 5 öl 
tűzifa becsértéke 30 kor., a többi államsegélyből. A tan­
termek felépítéséig a tanítás a másodtanító lakásában 
tartatik. Tót nyelv ismerete kívánatos. Pályázati határ­
idő mán. 25. Rom. kath. iskolaszék. Karvaly u. p. Jáiná. 
Plébánia. 133 1 !

Csanádi egyházmegye.
DezsőÉpta (Arad rn.) róni. kath. iskolához a tanév 

végéig helyettest keresünk, tanítót, tanítónőt vagy óvó­
nőt. Fizetése havi 100 kor., lakás, téli hónapokban 2 nv 
fa a tanterem fűtésére. Állás azonnal elfoglalandó. Is­
kolaszék. 121 1—1

Győri püspöki megye.
Dunacsunban (Moson m.) a kántortanítói állásra kán­

tortanítónk hősi halála folytán pályázat hirdettetik /. hó 
31-ig. Szép rendes lakáson kívül a fizetés: a) 22,l«/ieee 
hold jó minőségű szántó, h) községi pénztárból 115-05 
kor., ej I0S6T6 kor. váltsági tőke után az évi kamat, 
d) párbérgabona címén 465 p. m. rozs és 14 p. re. árpa, 
a község által beszedve és házhoz szállítva, de készpénz­
ben is kérhető, e) 21 köbm. puha hasábfa s 250 rozsé, 
melynek feléből a tanterem fütendő s ezen felerészt a

a község felvágatja, az összes fát pedig a lakásba szál­
lítja, f) stóla és misealapítványok után mintegy 60 kor., 
g) kertilleték 20 kor. A teljes fizetés (normális árak 
szerint értékelve) készpénzben 1904 47 kor., ebből szét- 
választhatatlan 1530-20 kor. Az iskola osztatlan, a horvát 
nyelv tudása szükséges. Az iskolában a törvény követel­
ménye szerint, vallás-erkölcsi alapon, példás kath. szel­
lemben kell nevelve tanítani, a kántoriakat épületesen 
az általános rend és helyi szokás Szerint elvégezni. Az 
állás a választás után azenna! elfoglalandó. A megvá­
lasztott köteles a győri egyházmegyei tanítói nyugdíj­
alapba belépni. Önköltségit személyes bemutatkozás 
próbaénekléssel kívánatos. Iskolaszék. 134 1... 1

Kalocsai érseki megye.
A boróci róni. kath. iskolánál ideig!, helyettes 

tanítónő kerestetik. Fizetése havi 100 kor. Megkíván taők 
magyar, német tanítói oklevél. Orgonáim tudó előny­
ben részesül. Pályázati határidő műre. 14 Állás azonnal 
elfoglalandó. Rám. kath. iskolaszék. 114 1—1

A dunapataji róni. kath. elemi iskolához helyettes 
tanítót vagy tanítónőt keresek. Fizetése havi 100 kor., 
lakás és fűtés. Az állás azonnal elfoglalandó. Vajda 
Ottó lelkész, Dunapataj. (Pest m.) 155 1 — 1

Kassai egyházmegye.
Vehéczi (Zemplén ni.) róm. kath. iskolához a háború, 

végéig helyettes kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Fizetése a szorgalmi időre havi 80 kor. Pályázhatnak 
tanítónők is. Iskolaszék. 109 1—1

A hernádszokolyi róm. kath. iskolaszék tanítói állásra 
pályázatot hirdet. Fizetés a községtől 443 kor. készpénz, 
*/s telek szántóföld és államsegély. Választás márc. 16-án 
d. e. 10 órakor. Személyes megjelenés kívánatos. Utazási 
költség meg nem téríttetik. Iskolaszék. 128 1 — 1

Hősi halál következtében megüresedett fcendei 
(Sáros megyei. Eperjes mellett róni. kath. kántor­
tanítói állásra mán. 20-ig pályázhatnak hadmentességet 
igazolni tudó róm. kath. vallásé, tót nyelvben is jártas 
rom. kath. ktanítók. Jövedelme : 1. hitközségtől tanítói 
készpénzfizetés 333-40 kor., 2. a kassai kegyes alapítvá­
nyok pénztárából 5853 kor., 3. 6 kát. hold és 929 Col 
szántóföld, 4. terményekben 2 köböl rozs, 3 véka árpa, 
párbér címén S'40 kor., 5. stóla díj 40 kor., ó. tűzifa 
házhoz hordva, 7. államsegély 1054 kor., S. kétszobás 
lakás az összes mellékhelyiségekkel, kerttel. Posta, vasira 
megálló helyben. A kérvények márc. 18-áig küldendők 
be. A választás márc. 20-án lesz. Személyes megjelenés és 
próba előnyős,de külön nem díjaztatik.Pályázati kérvények 
Kanada József plébánoshoz Kendére küldendők. 129 1 — 1

A vlf mányi (Abaujtorna m.) rom. kath. tanítói állo­
más jövedelme. Törvényszerű lakáson és kerten kívül 
4 kath. hold elsőosztályú föld, 12 régi köböl termény 
és 2 öl faváitság, melyek 137 kor.-ba vannak felszámítva. 
Ezen összeg államsegély útján a szabályszerű alapfize­
tésig van kiegészítve. Pályázati kérvények márc. 19-ig 
Csillag Márton plébánoshoz Hejcze küldendők. Válasz­
tás Vilmányban márc. 21-én d. e. 10 órakor lesz. Kán­
tori teendőkben jártasak előnyben részesülnek, mivel a 
megválasztott tanító megfelelő díjazás mellett esetleg 
helyettesítheti Vilmányban a hejezei kántort. Személyes 
megjelenés a pályázó saját költségén kívánatos. 116 1 —1
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Nyitraí püspöki megye.
-X zsolnaiamét t'Trencsén m.) rom. katii. osztatlan 

v tanítónői állásra märe. 14-ig pályázat hirdette- 
--vadalma törvényszerű fizetés, kis szántó es kert 

k.t szoba, konyha, éléskamra s megfelelő mel­
léképületes. /r..-. «V Lajos iskolaszeki elnök. Harmatos. 
Zsolna mellett. 1 *y

Pécsi egyházmegye.
-\ vörösmarti .Baranya m.l rom. kath. iskolaszék he- 

ive;-.’< -mitől vagy tanítónőt keres. füzetese havi 100 
-“"és e»v bútorozott szoba. Mellékesre számíthat. 

Jelentkezni*' lehet a pályázat megjelenésétől egy heten

Szepesi püspöki megye.
Vittanova hitközség Árva m.) 11. kath. nő vagy férfi 

, a;, tanítót keres. Fizetése 1200 kor., rendes lakás, kerttel.
i fi..... , -;tárás, tó: nvelv ismerete kötelező. Pályázati
:v—-inns márc. 26. Iskolaszék . _ 124. . 1—1

X nvvóvi (Szenesváralja mellen) rom. kath. kantor- 
tatv‘;.>i állásra m,ű.. 20-ra pályázat hirdettetik. Jövede­
lem ■ 1 " hold szántóföld és rét. gabona, tüzelőfa, kész­
pénz, megfelelő államsegéllyé! kiegészítve. Uj lakás és kert 
-er—-észetben. Tót nvelv ismerete szükséges. Felszerelt 
folyamodványok j rugyóci róni. kath. iskolaszékre címezve 
a szepesiníndszeníi rom. kath. plébániahivalalnak spósta
-zenesmincszent) küldendőit, H2 1—‘2

A liszkófalvi (l.iptó m.) m. kir. kincstári róni. kath. 
kstnortanító: állomásra március 21-ig pályázat hirdet- 

Fizetése törvényes. A kérvényez - Iskolaszék- 
ez' éré - "demJi-k. 130 1 I

Váci egyházmegye.
Szendehelyi (Nógrádveröcé mellett! kántortanítói ál­

lásra pályázat hirdettetik. Lakása 2 szoba összes mellék- 
beivAegekkel. 10 kát. hold föld, 10 öl fa, párbér, állam­
segély T >:jlevéli összjavadalom 1642-13 kor. Kötelességei 
di'ieveiben, német nyelvet tudnia kell. Határidő márc. IS, 
Próba s választás márc. 10. d. e. 10 óra. Megjelenés

kötelező, de költsége nem téríttetik meg. Állás azonnal 
elfoglalandó. Buócz Rudolf plébános, iskolaszék^ elnök.

A sárvári (korábban sári) róm. kath. kántortanítoi 
állásra pályázat hirdettetik. Javadalom : torvenyszeru lakas 
és kert gazdasági épületek nélkül. Javadalm. jegy-zokonyv 
szerint szántóföld és kaszalo évi bere 940 kor., tandíj 
224 kor., egyéb jövedelem 501 "80 kor Ossz« jarando- 
sá=,- 1721-80 kor., melyből tisztán tanítói 703 40 kor 
Szolgálati idejének megfelelő államsegély is biz os va 
lesz Kérvények márc. 14-ig bezárólag a sárvári iom. 
kath. plébéníahivatálhoz küldendők. Kantort próbai es 
választás márc. 15-én d. e. 10 órakor tartat] k. Utazas 
és egyéb költség nem téríttetik meg. Plebamahivátal.

Veszprémi egyházmegye.
A kisszölősi (Veszprém m.) róm. kath. kantortamtoi 

állásra pályázat hirdettetik. Jövedelem circa 2400 kor 
részint készpénzben, részint földbirtok arendaban fa- 
járandóságban s államsegélyben, Ezenkívül korulhelul 
600 kor. privát jövedelem. Újonnan epu.t lakas taga. 
udvarral melléképületekkel s kerttel Kérvények a felso- 
iszkázi plébániahivatalhoz küldendők. Hatandó svalasz 
tás napja : márc. 23. d. e. 10 órakor. Szeme vés meg­
jelenés szükséges. Iskolaszék. 2 -

Nemesvitai róm. kath. kántortanítoi allasra pályáza­
tot hirdetek, lavadalma: kétezer négyzetöl szóló eleg jo 
karban, szántóföld és rét ötezerhétszáz ol, 200 partul 
negvedmérö rozs és 24 fillér, négy öl tűzifa, temető- 
kaszálás, községtől 230 kor., mindez S60 kor értekben, 
kiegészítés államsegéllyel és egy alapítványból tanítói 
fizetésbe be nem számítható 43 kor. \ alasztas március 
23-án délelőtt 10 órakor. Személyes megjelenés kíván­
tatik. Csak férfitanítók pályázhatnak. Kelemen Géza plé­
bános. Posta Balatonederics. 13- 1__

Egv oki. kántortanító helyettesi, vagy segédkántori 
állást keres. Ajánlatok .Tanító - jelige alatt e lap kiadó- 
hivatalához küldendők. '23 1 4
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A SzenMstván-Társulat
VEZÉRKÖNYVEI TANÍTÓK SZÁMÁRA:
Dohai Károly: h'itelemzések a róm. kath.

népiskolák L, II. o. számára. Ara ... K 2-20
Dreisziger Ferenc: Lakóhelyi ismeretek.

I Beszed és ért. gyakori.) Ára .........
Népiskolai nevelés és 
oktatástan a szerve­
zettannal. Ara .........

és Potzta: Osztatlan népiskola 
(részletes tantervvel). Ára 

Foerster Fr. V.: A nemi élet etikája. Ára 
Élet és jellem. Ara ...

2-20

2-80

2-20
2-—

3-20

Foerster Fr. V.: Az élet művészete. Ara K 3"20 
Juhai Antal: A gyermek első tanítója.

Ára ... ............................................— « 6-—
Lanzeritsch Antal: Énektanítási vezér­

könyv. Ara ....................................... “—"46
Meiszner Imre: A chorális ének kate­

kizmusa. Ara...................................... ” 2-—
Ravasz István : Gyakorlati útmutató az

el. isk. fiúkézimunka tanításához. Ára « 2‘20 
Rovó Lajos: A népiskolai földrajzta­

nítás módszere. Ára........................ « 2-20

Megrendelhetők a

Szent-lstván-Társulatnál
Budapest, Vili. kér., Szentkirályi-u. 28. szám.
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